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Cercetând istoria biblică a Vechiului Testament, întâlnim patru nume de 
bărbaţi, care aveau daruri deosebite. Este vorba de: 

I. Matusalem, cel mai longeviv (969 ani) om (Fac.5,27), 
2. Moise, cel mai blând om (Num.12,3), 
3. Samson, cel mai tare om (Judecători, cap.14-15) şi 
4. Solomon, cel mai înţelept pământean. 

Ajuns rege, Solomon n-a vrut de la Dumnezeu altceva decât: "minte pricepută 
a asculta şi judeca poporul". Aceasta l-a plăcut lui Dumnezeu aşa de mult, încât i-a 
răspuns: " ... iată, Eu îţi voi da minte înţeleaptă şi pricepută, cum nici unul n-a fost ca 
tine înaintea ta şi nici unul nu se va ridica după tine." (III Regi 3, 12). 

Ştiinţa o dobândeşte omul prin şcoală, dar înţelepciunea este darul lui 
Dumnezeu. (Isaia 11,2) Totuşi este foarte interesant că acest mare înţelept s-a temut de 
două extreme. Aceste extreme se regăsesc într-o rugăciune a sa: "Două lucruri cer de la 
Tine - se ruga Solomon - nu mă respinge înainte de a muri ... sărăcie şi bogăţie nu-mi 
da, ci dă-mi pâinea ce îmi este de trebuinţă, ca nu cumva, săturându-mă să mă lepăd de 
la Tine ... ca nu cumva, sărăcind să mă apuc de furat şi să defaim numele Dumnezeului 
meu." (Pilde 30,7-9). 

Nu s-a mândrit în înţelepciunea sa, nici a privit la urmările acestor două 
extreme prin neputinţa firii omeneşti. Cât de actuală este înţelepciunea lui Solomon, mai 
ales acum când constatăm cu toţii că lumea este marcată, parcă pe zi ce trece şi mai 
evident, de aceste două extreme: bogăţie (lumea bogaţilor) şi sărăcie (lumea săracilor). 
Tâlcuind acest cuvânt, Sf. Vasile cel Mare spune:" Prin bogăţie, el înţelege săturarea 
peste măsură, iar prin sărăcie lipsa totală de cele necesare pentru viaţă, dar prin 
moderaţie, să nu aibă cineva mai puţin, nici mai mult decât cele necesare". (Regulile 
mari 20,3). 

Rugăciunea lui Solomon este ca un rod al poruncii date de Dumnezeu 
poporului ales. 
" Fereşte-te de a uita pe Domnul Dumnezeul tău şi de a nu păzi poruncile Lui şi 

hotărârile Lui, pe care ţi le spun eu astăzi. când vei mânca şi te vei sătura şi îţi vei face 
case frumoase şi vei trăi în ele, când vei avea multe vite mari şi mărunte şi mult argint şi 
aur şi vei avea de toate la tine, vezi să nu se mândrească inima ta şi să nu uiţi pe 
Domnul Dumnezeul tău." (Deuteronom 8,11-14). 

Extraordinar de frumoasă remarcă face Sf. Ioan Gură de Aur vis-a-vis de 
această lege: 
" De aceea sfinţii trebuie admiraţi, nu numai pentru că au fost aşa de evlavioşi şi filozofi 
în vremea când strâmtoarea era în toată puterea ei, ci şi pentru că au rămas aşa de 
sârguitori şi tot aşa de vrednici şi după trecerea furtunii, când s-au liniştit lucrurile. " 
(Omiliile despre pocăinţă, IV). 
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Şi Origen vede o legătură strânsă între rugăciunea lui Solomon şi legea din 
Deuteronom 8,11-14. Şi el face o remarcă frumoasă privitor la aceasta: 
" Dacă e cineva sărac, să nu se apuce de furat şi să defaime apoi numele lui Dumnezeu. 
Dacă va fi bogat, să nu se îngâmfe, căci în bogăţia sa poate să devină mincinos şi în 
trufia lui poate să zică: cine mă vede?" (Despre rugăciune 29,5). 

Sf. Clement Alexandrinul îndeamnă pe creştini spre cumpătare, spunând: 
"creştinul trebuie, după putinţă să-şi mărginească voile; trezirea şi cumpătarea sunt 
provizia cea mai bună pe care o putem lua cu noi în drumul ce duce către cer." 

Sf. Antonie cel Mare îndeamnă şi el pe tot creştinul cu cuvintele: "Oamenii să 
nu agonisească avuţii de prisos. Ele după fire sunt stricăcioase, de aceea să nu ne 
poticnim când le pierdem". Tot înţeleptul Solomon spunea în alt Joc: "cine se încrede în 
bogăţii va cădea" (Pilde 11,28). Cuvântul lui îl întăreşte Sf. Ioan Gură de Aur, prezicând 
că: "Bogăţia este o molie care roade haina de mătase a virtuţii". 

O concluzie edificatoare în urma celor spuse până aici o găsim la marele 
teolog, fericitul Augustin: " Săracilor, ce vă lipseşte - se întreabă el retoric - dacă-L 

aveţi pe Dumnezeu? Bogaţilor, ce aveţi dacă vă lipseşte Dumnezeu? " 
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